

РАЦИОНАЛЬНОЕ НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ КАК ФАКТОР СНИЖЕНИЯ МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЙ ДИФФЕРЕНЦИАЦИИ И СТИМУЛИРОВАНИЯ РОСТА СРЕДНЕДУШЕВЫХ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ В РЕГИОНАХ РФ

Кудров А.В.

Центральный экономико-математический институт РАН

В докладе будет представлена модель, объясняющая различия среднедушевых доходов между регионами РФ, и рассмотрена проблема нерациональной налоговой нагрузки регионов РФ. Согласно полученным результатам, со среднедушевыми доходами непосредственно связаны характеристики специализации региональной экономики, ВРП на душу и подушевой уровень дотационности регионов. Это позволяет построить модель для среднедушевых доходов по регионам РФ, согласно которой, например, снижение уровня обрабатывающей промышленности может привести к существенному снижению среднедушевых доходов населения, что, в свою очередь, усугубляет проблему неравенства по доходам. Далее, в докладе будет рассмотрена проблема нерациональной налоговой нагрузки, которая возникает, если планировщик может ввести нейтральные для бюджета целевые налоги и субсидии, чтобы побудить перераспределение этих ресурсов между регионами и получить уменьшение межрегиональной дифференциации по среднедушевым доходам. Полученные оценки Парето-эффективного перераспределения ресурсов неравномерны между регионами и зависят от их специализации. Будет показано, что нерациональные налоговые нагрузки регионов РФ могут быть серьезным препятствием как для уменьшения межрегионального неравенства по среднедушевым доходам, так и развития страны.